
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 101

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE  DI 
ASSESTAMENTO  GENERALE  E  CONTROLLO  DELLA  SALVAGUARDIA  DEGLI 
EQUILIBRI DI BILANCIO AVENTE AD OGGETTO: "INVESTIMENTI PER AUMENTARE 
L'INDIPENDENZA ENERGETICA DEL COMUNE DI TRENTO".

Il giorno  20.07.2022 ad ore 17.40 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Bridi  Vittorio  vicepresidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:vicepresidente Bridi Vittorio
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBozzarelli Elisabetta Franzoia Mariachiara Serra Nicola

e consiglieriBrugnara Michele Gilmozzi Italo Stanchina Roberto
Chilà Filomena Giuliani Bruna Tomasi Renato
Dal Ri Alessandro Lenzi Walter Uez Tiziano
Demattè Daniele Merler Andrea Urbani Giuseppe
El Barji Assou Panetta Salvatore Zanetti Silvia
Fernandez Andreas Pedrotti Alberto Zappini Federico
Filippin Giuseppe Robol Andrea
Frachetti Piergiorgio Saltori Alessandro

Assenti: consigliereAngeli Eleonora Filosi Luca Maule Chiara
e consiglieriBaggia Monica Fiori Francesca Piccoli Paolo

Bosetti Stefano Guastamacchia Fabrizio Zanetti Cristian
Carli Marcello Maestranzi Dario
Casonato Giulia Maschio Andrea

e pertanto complessivamente presenti n. 27, assenti n. 13, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Bridi Vittorio.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l’ordine  del  giorno presentato dal  Consigliere  Dal  Ri e  successivamente 
sottoscritto  dal  Consigliere  Brugnara  collegato  alla  proposta  di  deliberazione  di  assestamento 
generale e controllo della salvaguardia degli equilibri di bilancio  avente ad oggetto: "Investimenti 
per aumentare l'indipendenza energetica del Comune di Trento";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

il seguente ordine del giorno.

Stabilito che:
− l'invasione russa in Ucraina ha scatenato, a seguito delle sanzioni e delle reazioni dei mercati, 

un'impennata  dei  prezzi  di  gas e petrolio  in  tutto  il  Mondo,  colpendo in modo particolare 
l'Europa e con ancora più forza l’Italia. Circa un quinto, infatti, degli acquisti nazionali di gas e 
petrolio arrivavano dalla Russia. In particolare, il peso del gas raggiungeva il 42%, quello del 
petrolio il 13%. Inoltre, la Russia era origine di più di metà dell’import italiano di carbone e 
lignite, di circa 15% dei prodotti petroliferi, di quasi il 7% dei metalli di base, in particolare per 
gli  acquisti  di  alluminio.  Proprio  per  questo,  il  nostro  Paese  e  anche  il  Trentino,  stanno 
soffrendo più di altri la crisi energetica che si è scatenata. Imprese e famiglie sono in forte 
sofferenza, ma anche le Amministrazioni pubbliche devono fare i conti con l’impennata dei 
prezzi, anche a Trento;

− gli  effetti  del  riscaldamento  globale  sono  sempre  più  tangibili  e  preoccupanti.  Se  non 
bastassero  gli  studi  che ci  dimostrano il  fatto  che senza ulteriori  misure  di  mitigazione  il 
mondo si  trovi  su una traiettoria  di  aumento della  temperatura  di  2,7°C entro la  fine  del 
secolo, ben superiore al target il più possibile vicino all’1.5°C stabilito negli accordi di Parigi, ci 
troviamo a fare i conti con fenomeni atmosferici sempre più violenti e sempre più frequenti. 
Da  Vaia  alla  siccità  straordinaria  che  stiamo vivendo  in  questo  periodo,  passando  dalla 
prospettiva di completa scomparsa dei nostri ghiacciai,  le misure messe in atto fino ad ora 
sono  insufficienti:  il  rallentamento  economico  causato  dal  COVID-19  non  ha  avuto  alcun 
impatto visibile sui livelli atmosferici dei gas serra e sui loro tassi di crescita, sebbene si sia 
verificato  un  calo  temporaneo  delle  nuove  emissioni.  La  concentrazione  di  gas  serra 
nell'atmosfera sta seguendo un andamento esponenziale che non mostra segni di cedimento 
e  crea  seri  rischi  per  la  salute.  Secondo  l'Organizzazione  Mondiale  della  Sanità, 
l'inquinamento atmosferico è responsabile di 7 milioni di decessi ogni anno, rappresentando 
così la quarta causa di morte a livello globale;

− nell’assestamento di bilancio cui questo ordine del giorno fa riferimento, il Comune di Trento, 
considerando anche i finanziamenti alle Società controllate, vedrà aumentare le sue spese 
sulla  voce energia per circa quattro milioni  di  euro.  Un aumento pesante, che si  traduce, 
almeno in parte, nella sottrazione di risorse da servizi per i cittadini.

Premesso che:
− sia necessario fare la nostra parte, nel nostro piccolo, per rendere il nostro Paese, la nostra 

Provincia ed il nostro Comune il quanto più possibile indipendenti energeticamente rispetto 
alle fonti fossili,  quindi al riparo rispetto alle fluttuazioni di mercato ed agli  effetti  di scelte 
operate sullo scacchiere internazionale, spesso da Paesi non democratici;

− sia necessario fare la nostra parte fino in fondo, agendo nel locale ma guardando al globale, 
sulla lotta al riscaldamento globale. Sia attraverso un'accelerazione ulteriore nella già buona 
direzione  su  cui  l'Amministrazione  di  Trento  è  avviata  rispetto  agli  obbiettivi  di  “carbon 
neutrality”  2030  e  2050,  sia  andando  a  porsi  con  tutta  la  forza possibile  come esempio 
virtuoso per tutta la Provincia autonoma di Trento e non solo;

− l’Amministrazione  di  Trento  si  è  contraddistinta  negli  ultimi  decenni  per  il  suo  governo 
responsabile e oculato. L’equilibrio e la lungimiranza rispetto talune scelte ci hanno consentito 
di mantenere i conti in ordine e, di conseguenza, di avere potuto affrontare passaggi difficili 
(come quelli resi complicati da eventi esterni come la pandemia negli scorsi anni) con una 
tranquillità ed una capacità di azione superiore ad altre Amministrazioni comunali paragonabili 
alla  nostra.  Seguendo  questo  solco,  allora,  anche  sulla  questione  energetica  è  scelta 
lungimirante quella di mettere la nostra Amministrazione, che rappresenta un bene di tutta la 
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Comunità della città di Trento, al riparo da sovraccarichi di spesa imprevisti e pericolosi. A 
maggior  ragione  alla  luce  del  fatto  che  l’outlook  dell'economia  generale,  sia  italiana  che 
trentina, non è particolarmente positivo per i prossimi anni.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a stanziare quanto prima e con costanza nel  tempo fondi per la  realizzazione di  pannelli 
fotovoltaici sulle coperture di edifici di proprietà comunale che possiedano le caratteristiche 
adatte e/o di altre infrastrutture di generazione di energia rinnovabile, in conformità al Piano 
energetico cittadino e con il P.A.E.S.C.;

2. a  fornire  un  resoconto  semestrale  al  Consiglio  comunale  sulla  situazione  energetica  del 
Comune di Trento.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Bridi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL GIORNO  COLLEGATO  ALLA PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE  DI 
ASSESTAMENTO  GENERALE  E  CONTROLLO  DELLA  SALVAGUARDIA  DEGLI 
EQUILIBRI  DI  BILANCIO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "INVESTIMENTI  PER 
AUMENTARE L'INDIPENDENZA ENERGETICA DEL COMUNE DI TRENTO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 27
Favorevoli: n.  26  (Bozzarelli,  Brugnara,  Chilà,  Dal  Ri,  Demattè,  El  Barji,  Fernandez,  Filippin, 
Frachetti,  Franzoia, Gilmozzi,  Giuliani,  Ianeselli,  Lenzi,  Merler,  Panetta, Pedrotti,  Robol,  Saltori, 
Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Urbani, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Bridi)

Trento, addì 20.07.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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